

При решении вопроса о назначении наказания несовершеннолетним суду следует обсуждать, прежде всего, возможность применения наказания, не связанного с лишением свободы. Суд вправе принять решение о назначении несовершеннолетнему наказания в виде лишения свободы лишь тогда, когда исправление его невозможно без изоляции от общества, обязательно мотивировав в приговоре принятое решение.

При назначении несовершеннолетнему наказания суды должны учитывать все смягчающие наказание обстоятельства. К таким обстоятельствам относится уже само несовершеннолетие лица. Кроме того, если совершению преступления несовершеннолетним предшествовало неправомерное или провоцирующее поведение взрослых лиц, суд также вправе признать это обстоятельство смягчающим наказание обвиняемого.

Таким образом, судебное разбирательство должно отвечать интересам несовершеннолетнего и осуществляться в атмосфере понимания, что позволит несовершеннолетнему участвовать в нем и свободно излагать свою точку зрения.

УДК 343.541

А. И. Друщиц

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СЕКСУАЛЬНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних представляют собой одну из наиболее опасных форм антисоциального поведения, и данный тезис не требует особых доказательств.

В системе теоретических знаний, необходимых для успешного расследования данной категории уголовных дел и обеспечения принципа неотвратимости уголовной ответственности, не последнее место занимает криминалистическая характеристика сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних, основное предназначение которой, состоит в том, чтобы снабжать следователя сведениями о типичных для определенного вида преступлений признаках. Поэтому разработка криминалистической характеристики для данного вида преступлений является, несомненно, необходимой и актуальной.

В литературе представлены различные взгляды на понятие криминалистической характеристики. Однако анализируя мнения ученых, изложенные в научных трудах, можно выделить следующие наиболее типичные ее элементы, которые в свою очередь образуют целостную систему:

- 1) способ совершения;

- 2) характеристика личности преступника;
- 3) характеристика личности потерпевшего;
- 4) обстановка совершения преступления;
- 5) следовая картина.

Наряду с обозначенными элементами могут быть указаны и другие. Но, на наш взгляд, это наиболее специфичные элементы криминалистической характеристики сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних.

Сведения о способе совершения преступления содержат большой объем криминалистически значимой информации о преступном событии и его участниках, позволяющей сориентироваться в сути происшедшего противоправного деяния и наметить оптимальные способы раскрытия и расследования совершенного преступления. Выявление способа совершения преступления позволяет следователю сформулировать модель механизма преступного события, изобличить преступника и выяснить все иные существенные обстоятельства, подлежащие доказыванию.

По мнению таких авторов, как А.И. Александров, Т.А. Седова, А.А. Эксархопуло, способы совершения полового преступления можно подразделить на две большие группы: активный – когда преступник предпринимает целенаправленные активные усилия для совершения преступления, выслеживает жертву, нападает на нее, выбирает безлюдное место для совершения преступления, применяет физическое или психическое насилие в целях подавления сопротивления потерпевшей, сам доводит ее до беспомощного состояния, например, алкогольного опьянения; и пассивный – когда изнасилование совершается преступником с использованием уже имеющегося беспомощного состояния потерпевшей либо с использованием сложившейся ситуации – ее легкомысленного или провоцирующего поведения. На практике встречаются и сочетания этих двух способов.

Выбор того или иного способа совершения преступления зависит, помимо прочих обстоятельств, от такого определяющего фактора, как предварительное знакомство между преступником и потерпевшей.

По способу совершения преступления можно определить некоторые данные, характеризующие личность преступника. Взаимосвязь элементов криминалистической характеристики очень важно учитывать в процессе расследования сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних. Так, совершение активных действий по преследованию потерпевшей, применение к ней особо жестоких методов подавления сопротивления и удовлетворения сексуальных побуждений может указывать на то, что преступник страдает маниакальными сексуальными или психическими отклонениями.

Проведенные А.М. Мартиросьяном исследования в Российской Федерации показывают, что 97,3 % преступников составляют мужчины в возрасте до 24 лет; образовательный уровень насильственных сексуальных преступников, совершающих преступления в отношении несовершеннолетних, выше, чем

насильников вообще, но ниже общеобразовательного уровня населения в целом; 61 % виновных психически здоровы, среди остальных преобладают психопаты, хронические алкоголики, олигофрены.

Важную роль в характеристике личности сексуального преступника играет такая категория, как типология личности преступника. В основном данный вид преступлений совершают лица, чья сексуальная ориентация направлена на детей, т. е. педофилы. Для удовлетворения потребностей они не останавливаются ни перед чем. Их можно разделить на следующие типы: соблазнитель (умеет находить контакт с ребенком, общаться, слушать, разговаривать); интроверты (их сексуальный опыт кратковременен и нередко сопровождается физическим насилием); садисты (их сексуальные действия сопряжены с потребностью причинять боль, вплоть до убийства).

Личность потерпевшего – важный элемент криминалистической характеристики. Общеизвестно, что несовершеннолетним присущи психологические особенности, имеющие виктимологическое значение: внушаемость, доверчивость, жажда приключений, любопытство, дезориентированность в конфликтных ситуациях. Все указанное делает эту возрастную группу повышено виктимной.

Обстановка совершения полового преступления в большинстве случаев характеризуется отсутствием посторонних свидетелей, выбором укромного безлюдного места как на открытой местности, так и в помещении. На открытой местности изнасилования совершаются чаще активным способом в отношении незнакомой преступнику жертвы.

Типичными следами половых преступлений, в том числе и сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних, являются сперма, кровь, волосы преступника на теле, одежде потерпевших и предметах обстановки преступления, следы пальцев рук и обуви преступника; следы сопротивления потерпевших; предметы, использованные для подавления этого сопротивления. Повреждения чаще всего располагаются в области половых органов потерпевших, на руках, бедрах, в области таза.

Таким образом, основными наиболее типичными элементами криминалистической характеристики сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних являются: способ совершения; характеристика личности преступника; характеристика личности потерпевшего; обстановка совершения преступления; следовая картина. Особое значение для установления обстоятельств, подлежащих доказыванию, при расследовании данного вида преступлений имеет специфика личности преступника (педофил) и личности потерпевшего (несовершеннолетний).